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Ndmero de questdes: 50 Duragdo 4 horas

I-FISICA

ATENGCAO ! As questdes de 01 a 10 sfo denominadas questbes abertas. A resposta a cada

uma delas serd dada atraw's de um numero inteiro, entre 00 e 99, a ser perfu-
rado no wrté‘o#esposta. Assiraa por exemplo, se a resposta for 36, deverd ser perfurado o al-
garismo 3, na primeira coluna d esquerda, € 0 algarismo 6, na segunda coluna 3 direita. Se,
porventura, a resposta for 6, na perfuracdo deverd aparecer 06, sendo 0 3 esquerda e 6 3 di-
rejta.

0] Analisando-se o grafico abaixo, que representa a variagdo da velocidade de uma par-
ticula movendo-se em trajetoria retil(nea, determinar, em metros, a distincia total per-
corrida pela particula.

V{m/s) 4

30

02 Num jogo de futebol, o goleiro, ac “cobrar um tiro de meta”, imprime a bola, no
chute, uma velocidade inicial v | = 40 m/s, com o vetor velocidade formando um dngu-
lo de 30° com a horizontal. Se a bola partiu do solo, calcular, em metros, a altura ma-
xima que ela alcanga.

{Desprezar a resisténcia do ar e considerar a aceleracdo da gravidade igual a 10 m/*)



03 Na “montanha-russa’” representada pela figura abaixo, um pequeno bloco desiizi,
sem atrito, da esquerda para a direita, tendo uma velocidade de & m/s no ponto A.
CQual a velocidade, em m/s, do pequeno bloco no ponta B?
(Aceleragio da gravidade = 10 m/s*)

—
4 A
/
10m
B
6,8m
i v -
NN
04 Na figura ao lado, a massa do corpo A é trés
vezes maior que a massa do corpo B, sendo as
massas do fio e da palia despreziveis. Admitin-
do-se que ndo hé atrito entre o fio e a polia, de-
terminar a aceleragdo do conjunto em m/s>. .
(Aceleracdo da gravidade = 10 m/?)
A
05 Considerando-se que somente as ondas sonoras com freqiiéncias no intervalo de

20 Hz a 20.000 Hz sejam perceptiveis ao ouvido humano e, sendo de 340 m/s a velo-
cidade do som no ar, determinar, em metros, © maximao valor do comprimento de onda
que deve ter uma onda sonora para ser audivel.

06 Ao ser aquecido, um gés expande-se, realizando um trabalho de 42 J, enquanto sua

energia interna aumenta de 5 cal. Determinar, em calorias, a quantidade de calor forne-
cida ao gés.
(Considerar 1 cal = 4,2 J)

07 Determinar a temperatura de equilibrio térmico {em graus Celsius j_ao serem misw:
rados 150 g de gelo a 0°C com 300 g de dgua a 70°C.

{Dados: Calor latente de fusdo do gelo = 80 caljg
Calor especifico da dgua = 1,0 cal/ 9 °C)



08 As secOes retas dos émbulos de uma prensa hidraulica t8m 4reas Ay =20cm” e

A, = 1000 cm?’, respectivamente (ver figura abaixo).
- ~
Aplicando-se ao émbulo de drea menor uma forga Fy de intensidade igual a 1 N,

qual a intensidade da forga F,, em newtons, exercida pelo liquido sobre o émbulo de
drea maior? —_—

MR

09 Para iluminar uma arvore de Natal, uma familia utilizou 22 lAmpadas idénticas asso-
ciadas em série, com 10 W de poténcia cada uma. Sabendo-se que a voltagem da resi-
déncia onde a arvore foi instalada, é de 220 V, determinar, em ohms, a resisténcia de
cada ldmpada.

10 Determinar, em microcou-
lombs, a carga armazenada
pelo capacitor no circuito re-
presentado pela figura ao la- c—p—
do.

iV AY

ATENGAO ! As questdes de 11 a 25 sio de malhtipla escolha Cada uma contém 5 (cinco)
alternativas.
Perfurar, no cartao-resposta, apenas a alternativa considerada correta.

11 Soltam-se, de uma mesma altura, duas pedras, A e B, simuitaneamente. Se a massa
de A é duas vezes maior que a massa de B, e, se o atrito com o ar é desprezivel, pode-se
afirmar que

a) A e B atingem o salo no mesmo instante.

b} A atinge o salo na metade do tempo de B.

c) a velocidade de A, ao atingir o solo, é duas vezes maior que a velccidade de chegada
de B.

d} as duas pedras atingem o solo em instantes diferentes, mas com velocidades iguais.

e) como F = ma, a aceleragio de A é duas vezes menor que a aceferacdo de B.

3
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13

14

Considerando-se uma particula em movimento circular unifarme, é correto dizer
que

a) o vetor velocidade da particula & constante.

b} o vetor aceleracdo da particula é constante, pois aponta sempre para o centro.

c} como niio se trata de um movimento acelerado, a resultante das forcas que agem so-
bre a particula & nuia.

d) o vetor velocidade é paralelo ao vetor aceleragdo.

e} a energia cinética da part(cula & constante.

Um monza e um santana a 80 km/h e 60 km/h, respectivamente, partem de Jodo
Pessoa para Recife. O monza pdra na estrada por dez minutos, prosseguindo viagem
com a mesma velocidade. Considerando-se que a distancia que separa as duas cidades €
de 120 km, o0 monza chega a Recife,

a) dez minutos antes que o santana.

b) vinte minutos antes que o0 santana.

¢} dez minutos depois que © santana.

d) vinte minutos depois que o santana.

e} exatamente no mesmo instante que o santana.

Qual das figuras pode representar o grafico da intensidade da for¢a de atragdo gravi-
tacional F , entre duas massas, em fungdo da distincia r que as separa?

4 A
a) b)

Q - 0 -

r r
[ "
F
F* F

o) 4 e)

0 — ¢ oo 0 e




15

16

17

18

19

Um pcnto material estd em equilibrio sob & acdo de apernas trés forcas, duas das
quais sdo perpendiculares entre si e possuem madulos, respectivamente, iguaisa 4,0 N
e 3,0 N. Assim, pode-se dfirmar que o modulo da terceira forga tem valor igual a

a) 20N b) 30N c)40N d} 5,0 N e) 60N

Dispara-se um rifle em direcdo a um carrinho de madeira com massa de 490 q, ini-
cialmente em repouso. A bala, de 10 g, ao atingir horizontalmente o carrinho, com ve-
iocidade de 100 m/s, fica nele incrustada. Desprezando-se o efeito de qualquer forca
externa ao sistema carrinho-bala {como, por exemplo, ¢ atrito do carrinho com a su-
perficie do solo), a velocidade do carrinho depois do impacto é

a) zero b} 1 m/s c) 2m/s d) 4,9 m/s e} 0,5m/s

Com relagdo a questdo anterior, qual das afirmativas é verdadeira?

a) A bala ficando incrustada no carrinho caracteriza um choque perfeitamente eldsti-
o0.

b) A energia cinética do sistema carrinho-bala é a mesma, antes e depois do choque.

¢} O principio da conservagdo da energia é violado.

d) Apds o choque, hd uma produgdo de energia térmica no interior dc carrinho de va-
lor equivalente a energia cinética inicial da bala.

e) A quantidade de movimento do sistema carrinho-bala é conservada.

Supondo-se que um peixe de massa igual 2 10 kg, quando imerso totalmente na
agua, tem peso aparente de 75 N, entdo, é correto afirmar que o empuxo sobre ele é de
(Aceleracio da gravidade == 10 m/s?)

al 75N b) 65N c) 85N d) zero e) 26N

A capacitdncia do capacitor egquivalente @ associagdo representada pela figura é

c C
|
|

al4C b)3C cr2C d) C e) C/2
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Com relagdo as ondas eletromagnéticas, pode-se afirmar que elas

a) ngio precisam de um meio material para propagar-se

b} sdo exemplos tipicos de ondas longitudinais.

¢} se propagam com a mesma velocidade, independentemente do meio material.
d) constituem um tipo particular de movimento ondufatorio aperiédico.

e} ndo transportam energia quando se propagam no vicuo.

Sabendo-se que vidros dos tipos “crown” e “flint” apresentam (ndices de refracdo
iguais a 1,5 e 1,6, respectivamente, pode-se concluir que

a) avelocidade da luz no vidro “crown’ é maior que no vidro “flint",

b) a velocidade da luz no vidro “flint” é maior que no vidro “crown”’.

¢} avelacidade da luz nos dois tipos dé vidro é a mesma, sendo inferior a velocidade da
luz no vicuo.

d) a velocidade da luz nos dois tipos de vidro é a mesma, sendo iguai & velocidade da
luz no vicuo.

e} a velocidade da luz nos dois tipos de vidro é a mesma, sendo superior 2 velocidade
da luz no vacuo.

No circuito da figura abaixo, para que a leitura no amplr{metro A sejade 1A, 0
valor da resisténcia R deve ser de

a)20Q b} 2,52 c) 3,08 d) 3,5 e) 4,0 §2

A figura abaixo representa duas cargas puntuais Q, iguais, fixas nos extremos do
segmento AB, em cujo ponto médio é colocada, em posicio de equilfbrio, uma tercei-

ra carga puntual q. Admita-se que g possa desiocar-se, sem atrito, unicamente ao longo
de AB.

Q q 9]
L i 4
A B
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Com relagdo 3s afirmativas,

I—se Q>0 e q>0, oequilibrio ¢ estavel.
I1-se Q<0 e q>0, oequilibrio é instivel.
IIT—-s5¢e Q>0 e q<0, oequilibrioé instivel
IV —se O0<0 e <0, oequilfbrioé estavel,

pode-se afirmar que estdo corretas

a) todas elas. c) apenas 1 e 111 e) apenas Il e 1V
b} apenas I e IV d) apenas 11 e II1
Dais fios condutores retilineos e paralelos sdo percorridos, em sentidos contrarios,
por correntes de intensidades i, e is , respectivamente, Se i5 = 2i,, qual das figuras
abaixo melhor representa as forgas entre os fios?
i i2 i i2 " 2
F F F
a) < ii- b) 3— r'-:h c} _ a
11 iz '1 ] |2
d} - L e) - ]
Considere-se uma esfera condutora, com carga Q positiva, em equil{brio eletrosts-

tico, conforme mostra a figura abaixo.
Se ¢a . ¢g e $ representam o valor do potencial elétrico nos pontos A, Be C,
respectivamente, pode-se afirmar que

3) $p = b = ¢, cl-¢A=¢a<¢c 8l Pa =95 > ¢¢

b) g5 > ¢g > ¢c dl ¢a <¢p <9¢




Il-QUIMICA

ATENCAO ! As questdes de numero 26 a 35 sio de proposigdes miltiplas. Cada uma con-
tém 5 (cinco) proposigbes. Para respondé-las, assinalar o algarismo da coluna
{ 1), @ esquerda, se julgar a proposicdo verdadeira e o da coluna (11) , d direita, se conside-

rada falsa.

A sequir, passar as assinalagdes para o cartio-resposta, perfurande as quadri-
culas correspondentes (n8o levar em conta as quadriculas de 53 9).

26 Com relagdo as propriedades periddicas, pode-se afirmar que
(1) (II)
0 0 — os elementos, com primeiro potencial de ionizagdo mais elevado, sdo os
gases nobres.
1 1 — a eletroafinidade, em um periodo, cresce com o aumento do namero
atdmico.
2 2 — o tamanho do atomo, em um periodo, aumenta da mesma forma que a
eletronegatividade.
3 3 - os elementos mais densas estdo situados nas extremidades da tabela pe-
ribdica. |
4 4 — o cardter metdlico, em um grupo, cresce com O aumento do numero
atdmico.
27 Considerando-se os tipos de ligacdo que se podem estabelecer enire dois ou mais ele-
mentos e entre duas ou mais moiéculas, é correto afirmar-se que a ligagdo de
(r) (1r1)
0 0 — dois atomas de hidrogénio, na molécula de H, , é covalente polar.
1 1 — duas moléculas de iodo, no iodo sélido, é do tipo forgas de van der
Waals.
2 2 ~— célcio e cloro, no CaCl,, é idnica.
3 3 — duas moléculas de agua, no gelo, é do tipo pontes de hidrogénio.
4 4 - enxofre e cloro, no SCi; , é do tipo covalente apolar.
28 Considerando-se a férmula das substancias com a respectiva homenciatura, pode-se

concluir gue ©

(1)

I
0
1
2
3
4

{11}

BN = O

- acido pirofostorico tem férmula Hy P, Q4.
— Fe {OH); é o hidroxido ferroso.
— dicromato de potassic € 0 K, Cr; 0.

— periodato de aménio é o NH; 1Q,,
— HCNO é o acido cianidrico.

8



29 Com relacdo a velocidade de uma reacdo, pode-se afirmar que

(1) (11)

0 0 — o aumento de temperatura s6 aumenta a velocidade das reacdes endo-
térmicas.

1 1 — como regra geral, guanto maior a energia de ativagio, maior a veloci-
dade. '

2 2 — aumentando a concentracao dos reagentes, a velocidade diminui,

3 3 — o catalisador aumenta a velocidade de uma reagdo sem sofrer modifi-

cacBes quimicas.
o catalisador diminut & energia de ativagdo.

4 4 -

30 Para a reagdo em eguilibrio, a 400 K,

(1)
Cly (g) + Ha0 (@) ——> HCi{g) + HCIO (g} AH = —30 kcal

(2)
(1) (i1}

0 0 — adicionando-se Cl, {g)} ao sistema, o equilibrio se desloca para a esquer-
da.

1 1 — retirando-se HCI do sistema, aumenta o rendimento de HCIO. .

2 — aumentando-se a temperatura, favorece-se a reagdo endotérmica (2).

3 3 - adicionando-se um catalisador ac sistema, o equilibrio se desloca para a
direita.

4 4 — aumentando-se& a pressao,nao se altera o equilibrio do sistema,

31 Com relagdo as afirmativas abaixo, quais as verdadeiras e quais as falsas?

(£} (11)
1] 0 — A hidrélise do NH4Cl produz uma solugdo acida.
1 1 — Abhidrdlise do KCN produz uma solugdo de pH < 7.
2 2 — A expressao do produto de solubilidade para o CaF, é

PS=[Cat ). [2F]

3 3 — Um fon comum diminui a solubilidade de um eletrdlito,

4 4 -~ Em uma pilha, a energia elétrica é produzida, a partir de uma reagdo
quimica.

32 Considerando-se a isomeria em compostos organicos, estao corretas as proposicoes:
{1} (I1)

0 0 — No 3-metil-2 4-pentanodicl ha dois carbonos assimétricos,

1 1~ A substincia CHCl, nfo possui isdmeros de posicéo.

2 Z2 — Um composto meso ndo apresenta atividade dtica e resulta do fato de
ndo possuir um carbono assimétrico.

3 3 — Q élcool secundéario de menor peso malecular que apresenta {someria
ética é o 2-butanol,

4 4 - 0 zalcano mais simples que apresenta isomoria Gtica € o butano.

9



33 De acordo com as propriedades fisicas dos compaostos organicos, estdo corretas as

afirmativas:
(1) (11)

0 0 — O metano e o etanol sdo compostos polares.

1 1 — Os dcidos carboxilicos 8o menos volateis (P.E. mais alto) que o5 &l-
coois de massa molecular equivalente.

2 2 - 0O aumento de grupos OH  na molécuia dos dlcoois diminui o seu pon-
to de ebulicdo {P.E.} poryue aumentam as ligag8es por pontes de hidro-
génio.

3 3 — O P.E. {(ponto de ebulicdo) do dlcool etilico é mais elevado que o P.E.

do seu isOmero éter dimetilico.

4 4 — Os alcenos sdo sol(veis em 4gua e insol(veis em solventes organicos, tais

como: bhenzeno, éter, dlcool, etc.
34 Analisando-se o0 composto abaixo, pode-se afirmar que,
OH
Q
(1) (1L}
0 0 — quanto i sua classificacdo funcionai, @ um dlcool.

1 1 — ao reagir com o HCl, forma-se ciorobenzenc e agua.

2 2 — por ter cardter icido, assemelha-se ao enol.

3 3 — por nitracdo total, produz acido picrico. 0 - CO-C

4 4 - ao reagir com cloreto de acetila, forma-se-4 - ~ CH3

35 Sobre as reagOes organicas, pode-se afirmar:
{I) (11}

0 0 — As parafinas sdo pouco reativas, mas, quando reagem, acontece um me-
canismo de reacdo com formagdo de radicais livres,

1 1 — A ordem decrescente de velocidade de bromagdo dos compostos é

OCH34 NQO,
y O

2 2 — A substdncia CHgz — C: pode ser obtida pela reagdc do eta-
nol com dcido acético, _

3 3 — O 4cido butandico pode ser preparado por oxidagio do propanal.

4 4 — A reacfo do cloreto de isopropil com sodio forma o propano.

10



ATENGCAQ ! As guestdes de 36 a 50 sdo de miltipla escolha Cada uma contém 5 (cinco)

36

37

38

40

41

altarnativas.
Perfurar, no cartdo-resposta, apenas a alternativa correta.

0 6xido formado pela reacdo entre 4,85 g de manganése 1,92 g de oxigénio é

a) MnO b} MnQ, ¢} Mn2 Qs d) Mn304 e) Mn, 0,

O elétron mais energético do ion K+ possui, respectivamente, 0s nameros quinticos
principal e azimutal,

a)3el bjdel cldel d)teld e)3ed

Certa massa de gds carbdnico {CO;) ocupa o volume de 5 litros a 27°C e exerce a
pressao de 0,74 atm. Nessas condicOes, a massa do gas é, aproximadamente,

Dado: R = 0,082 —o0 -
mol.K
a}50g b)70¢9 c}6€g d)80g e)58g
Dados os compostos covalentes, com as respectivas estruturas,
I - BEHz — linear
IT — CHgq - tetraédrica
11T - H, 0 - linear
IV - BF; - piramidal
vV - NH, — trigonat planar -
pode-se afirmar que estdo corretas
a) apenas I, VeV ¢} apenas 11, Il e [V e} todas

b) apenasiell d) apenas1,illeV

A massa de sulfato de sédio (Na, SO} necessdria para preparar 800 m2 de uma so-
lugdo 0,5 N €

a) 284 g b) 40,0 g9 cid4zbg d) b6,8¢g e) 800g

De acordo com a equacdo, ndc balanceada,
CaC0; + HCi ———=> CaCl; + H2 0 +CO,

a massa de CaCl, formada pela reagdic de 25 g de carbonato de céicio (CaCO3) com
dcido cloridrico {HC1}, é

a)2,75g b) 5,55 ¢ c) 27,75 ¢ d} 50,20 g e) 56,609

1



42 E correto afirmar-se que o petroleo

a) é um liguido oleoso, solivel na dgua.

b} é uma mistura quimicamente complexa de inameros compostos arginicos, com pre-

dominancia de hidrocarbonetos.

¢} nao pode ter suas fragGes separadas.

d) tem como fragdo liquida menos volatil o éter de petrdleo.
e} sob a forma do gas de botijdo é constituido do metano e etano.

43 As estruturas

0
7

1) CHz-C”
N_C—CH3

111)

correspondem, respectivamente, 3

a) imida, éster, amida, anidrido, imina,
b) imida, éster, imina, anidrido, amida.

H . H
-~
44 Na molécula C=C
” ~H
45 Cansiderando-se os tipos de reagtes

Y—-Y ————s 2Y.

X=2 v Xo + Zo

C]

K-W ——— s K: + W

O 0
1 I
11) CH3—C—0—C—CH,

/

0
H

IV) CHgz —-C— 0 — CHj

H
f

V, CH3—CH2—C=N——H

c) dster, imida, amida, anidrido, imina.
d) amida, anidrido, imina, éster, imida.
e} amida, anidrido, imida, éster, imina.

existern a) 1 ligaco 7 e 11 ligacBes ¢
b} 3 ligagdes 7 e 11 ligagtes o
¢) 4 ligacGes m e 16 ligagdes @
d} 1 ligagéo 7 e 16 ligagdes 7
e) 4 ligacBes 7 e 11 ligacGes ¢
® g

a espécie mais apropriada para reagir com fons R — Ce &

b} K?)

ay¥Yy—-Y

c) W d) X-2

i
R

a) Ys



48

47

48

49

Dos composios abaixo, ¢ que apresenia isomeria otica &
CH; CH
';’0 | 3 | 3
&) CH3—(E-H—(|:H—C\ d} CHS*C _ C—CH3
H b |
OH H
© CHy CHy
il
b} CH3z —CH - CH; — CHg
CHj
| e) CH3—CH2—C—-C\
c) CH3 -~ 0—-CH~— CH3 | OH
CH4
Com relagdo a eletrdlise esta INCORRETA aafirmativa:
a) A corrente elétrica provoca uma reacio de oxi-redugdo.
b} A corrente elétrica da solugdo & devida ao movimento dos {fons,
c) No anodo ocorre sempre oxidacao.
d) Os @nions, em solugdo, se dirigem para o catodo.
e) Quaisquer que sejam as rea¢oes nos eletrodos, a solugdo permanecera eletricamente
neutra.
Tendo-se as reagdes, a 25°C, com as respactivas variagoes de entalpia, AH,
Hy (g} + Cly {g ——> 2 HCI (g) AH = —44,12 kcal
Mg (s} + Cl; {g) ———2> MgCl; (s) AH = ~153,20 kcal
o valor de AH em kcal, para a reagio
Mg (s} + 2 HCI (g} ———> MgCl; (s) + H, {g) é&iguala
a) —197,34 b) —64,20 c) —856,40 d) —98,34 e) -109,08
A constante de equilibrio, Kp , para a reacio N,0O4 (g} o——— 2 NO; (g) , é
igual a 0,14,
Numa mistura em equilibrio, a pressdo parcial de NO, & igual a 0,7 atm e a de
N,Q, &
a) 0,5 atm b) 0,7 atm c) 1,batm d) 2,6 atm g) 3,5 atm
-9
Se o produto de solubilidade do sulfato de bario 6 1.5x 10 | entdo a sua solubi-

lidade, em gramas por litro, &, aproximadamente, igual 2

- —5 -5 -5 -5
al1,6x 104 b) 1.8 x 10 c) 3,8x 10 d) 0,38x 10 e) 0,8Bx 10

13



